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Introduction : Le Baromètre Français du Monde, réalisé par l'association Français du monde - ADFE, 
est une enquête biennale visant à évaluer les conditions de vie des ressortissants français résidant à 
l'étranger. Cette initiative ambitionne de fournir une évaluation des besoins, préoccupations, attentes 
et difficultés rencontrés par les Français établis hors de France. Les données recueillies serviront de 
fondement pour élaborer des recommandations susceptibles d'améliorer les politiques publiques 
destinées à nos concitoyens vivant à l'étranger. 

La méthodologie du baromètre repose sur une approche mixte, à travers une enquête quantitative 
et qualitative. Le questionnaire traite de multiples dimensions de la vie des Français à l'étranger : 
l'emploi, l'éducation, la fiscalité et la santé. L'analyse des résultats utilise des tris à plat pour examiner 
chaque variable de manière indépendante, et des tris-croisés pour analyser les relations entre 
différentes dimensions de la vie des Français de l’étranger. En complément, l’enquête inclut également 
des questions ouvertes permettant aux répondants de partager leurs expériences personnelles et 
leurs suggestions. L'association Français du monde – ADFE a collaboré avec l’EDHEC Junior Etudes, 
une Junior-Entreprise au service d'organisations, allant des grandes entreprises aux PME, afin de 
contribuer à l'élaboration des recommandations découlant de ce baromètre. De son côté, Français du 
monde - ADFE a œuvré à la conception et à la diffusion du questionnaire. 

L’édition de 2024 a mobilisé 22 588 répondants dans le cadre d'une consultation ouverte du 22 avril 
2024 au 27 mai 2024. Cette troisième édition du Baromètre Français du Monde est axée sur l'exploration 
du lien que les Français établis hors de France entretiennent aujourd'hui avec la France. Le 
Baromètre Français du Monde s'inscrit dans une continuité d'analyses, visant à sensibiliser les décideurs 
publics aux préoccupations des Français de l’étranger. À titre de référence, le rapport de l'édition 2022 
a été remis à l’ensemble des candidats aux élections législatives pour les circonscriptions des Français 
de l’étranger, tandis que l'édition de 2019 a été transmise à Jean-Baptiste Lemoyne, alors Secrétaire 
d'État auprès du Ministre de l'Europe et des Affaires étrangères, accompagnée d'un cahier de 
doléances des Français de l'étranger. 
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Profil des répondants 
 

- Nombre de répondants : 22 588 
- Nombre de pays : 164 
- Genre : 49% femmes, 49% hommes, 1% autres 
- Tranches d'âges les plus représentées : 30-34 ans (12,2%) / 35-39 ans (11,7%) / 40-44 ans (10,1%) 
- Tranche d'âge la moins représentée : Moins de 19 ans (0,5 %)  

 

- Pays de résidence principaux : Canada (11,2%), États-Unis (8,3%), Royaume-Uni (8,3%), Allemagne 
(8,1%), Espagne (6,7%). 

- Bi/Multi-nationalité : 39,9% : la deuxième nationalité étant acquise principalement pour longue 
résidence (près de 39%) ou par filiation (31%). 

- Vie à l’étranger : Plus de la moitié ont quitté la France depuis plus de 10 ans 

 

Principaux résultats 
Préoccupations principales 

La retraite, la situation internationale et le dérèglement climatique sont les principales préoccupations 
des Français de l'étranger. 
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Retraite : Les Français de l’étranger interrogés craignent que leurs années de cotisation à l'étranger 
ne soient pas pleinement reconnues par le système de retraite français, ce qui pourrait réduire leurs 
droits à la retraite.1 Certaines personnes doivent cotiser à la fois dans leur pays de résidence et en France, 
ce qui peut représenter une charge financière importante.2 Les démarches pour faire valoir ses droits 
à la retraite peuvent être complexes et fastidieuses, en particulier pour ceux qui ont travaillé dans 
plusieurs pays.3 Il existe un besoin d'information claire et accessible sur les droits à la retraite, les 
démarches à suivre et les options disponibles pour les Français de l’étranger.4 Les préoccupations 
concernant la retraite sont les plus élevées au Royaume-Uni (54,7%) et les plus basses en Suisse (43,4%). 

Situation internationale : Les Français interrogés expriment des attentes particulières en matière de 
situation internationale, notamment par le renforcement des services consulaires pour fournir des 
informations précises et des conseils en temps réel sur la situation internationale.5 La mise en place de 
mécanismes de soutien et d'évacuation en cas de crise politique ou de catastrophe naturelle. Le 
renforcement des accords bilatéraux pour garantir la protection des droits des Français de l’étranger 
en cas de détérioration de la situation internationale.6 Une meilleure communication des autorités 
françaises sur les risques internationaux et les mesures de sécurité à prendre. Cette préoccupation est 
la plus marquée en Allemagne (57,8%) et la moins marquée au Canada (47,1%). 

Dérèglement climatique : Les circonscriptions qui expriment le plus de préoccupation sur ce sujet 
sont : la 1ère (67%)7, la 4e (51%)8, la 6e (51%)9 et la 3e (49,2 %)10 : Les Français d’Amérique du Nord, en Europe 
du Nord, et en Suisse/Liechtenstein sont les plus préoccupés par cette question, tandis que ceux en 
Europe du Sud-Est et en Afrique du Nord et de l'Ouest le sont moins. 

                                                            
1 CF. p. 353 du rapport 
2 CF. p. 349 du rapport 
3 CF. p. 344 du rapport 
4 CF. p. 52 du rapport 
5 CF. p. 84 du rapport 
6 CF. p. 352 du rapport 
7 1e circonscription : Canada, États-Unis. 
8 4e circonscription : Belgique, Luxembourg, Pays-Bas. 
9 6e circonscription : Suisse et Lichtenstein 
10 3e circonscription : Danemark, Estonie, Finlande, Irlande, Islande, Lettonie, Lituanie, Norvège, Royaume-Uni, Suède. 
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Relation à la France et perception de cette dernière 

Les répondants expriment des critiques et des frustrations vis-à-vis de la France : complexité et lenteur 
des démarches administratives, double imposition et la complexité des démarches fiscales sont des sources 
de frustration. Les services consulaires sont souvent perçus comme sous-dimensionnés et difficiles d'accès, 
avec des délais d'attente importants et un manque de disponibilité des services.  

Les répondants maintiennent cependant un fort attachement à leur nationalité et à leur culture, et 
considèrent le droit de vote comme un élément essentiel de leur citoyenneté. 

Retour en France 

Prévoient un retour en France : 28,4%  
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 Raisons principales : Familiales (44,6%), personnelles (35,3%), rapprochement culturel 
(33,0%)  

 Besoin d'aide pour le retour : 45,7% 

Circonscriptions où les répondants prévoient le plus un retour en France : 

• 10e circonscription11 : 41 % 
• 9e circonscription12 : 38 % 
• 2e circonscription13 : 38 % 

Parmi ceux qui ne prévoient pas de revenir : Les personnes vivant à l’étranger depuis plus de 20 ans 
sont les moins susceptibles de revenir en France (24,7%). La préférence pour le mode de vie à 
l'étranger (55,5 %) est le motif principal. 13,7% des personnes interrogées citent parmi les raisons le fait 
de ne plus se sentir lié culturellement à la France. La majorité des personnes interrogées préfèrent 
leur vie actuelle à l'étranger. 

Perception générale de la France 

 

La circonscription ayant la moins bonne perception de la France est la 9e circonscription, avec 36,2 
% des répondants ayant une perception négative et 13,4 % une perception très négative. La 

                                                            
11 10e circonscription : Afrique du Sud, Botswana, Lesotho, Malawi, Mozambique, Namibie, Eswatini, Zambie, Zimbabwe, 
Comores, Madagascar, Maurice, Seychelles, Égypte, Soudan, Soudan du Sud Djibouti, Érythrée, Éthiopie, Somalie, 
Burundi, Kenya, Ouganda, Rwanda, Tanzanie, Bénin, Ghana, Nigeria, Togo, Cameroun, République centrafricaine, Tchad, 
Gabon, Guinée équatoriale, Sao Tomé-et-Principe, Angola, Congo, République démocratique du Congo, Irak, Jordanie, 
Liban, Syrie, Arabie saoudite, Bahreïn, Émirats arabes unis, Koweït, Oman, Qatar, Yémen, Territoire britannique de Sainte-
Hélène. 
12 9e circonscription : Algérie, Burkina Faso, Cap-Vert, Côte d'Ivoire, Gambie, Guinée, Liberia, Libye, Mali, Maroc, 
Mauritanie, Niger, Sénégal, Sierra Leone, Tunisie. 
13 2e circonscription : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie, Costa Rica, 
Cuba, République dominicaine, Dominique, Équateur, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, 
Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, Saint-Christophe-et-Niévès, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-les-Grenadines, Salvador, 
Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay, Venezuela. 
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circonscription ayant la meilleure perception de la France est la 8e circonscription14, avec 36,0 % des 
répondants ayant une perception positive et 3,6 % une perception très positive. 

Attachement à la nationalité et à la culture française : La nationalité française est très 
importante pour une majorité des répondants. L'attachement à la culture française (86.5%) et à la 
francophonie (74%) est crucial.  

 

Contrat avec la nation : Le sens du contrat avec la nation est principalement associé à l'appartenance 
à la citoyenneté française et au droit de vote (50,8%). 10,3 % des répondants ne voit pas de matérialisation 
concrète de ce contrat, ce qui pourrait indiquer un besoin d'améliorer le lien entre la France et ses 
citoyens résidant à l'étranger.  

 

 

                                                            
14 8e circonscription : Chypre, Grèce, Israël et Palestine, Italie, Malte, Saint-Marin, Turquie, Vatican. 
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Représentation 
Les élus des Français de l’étranger 

La majorité des répondants connaissent l'existence des conseillers des Français de l'étranger (87,2 %) et des 
députés (83,4 %), mais la connaissance des sénateurs est moins répandue (62,5 %). Le sentiment de 
représentation est généralement plus positive pour les conseillers des Français de l'étranger.  

Circonscription qui a le sentiment d’être la mieux représentée : 1ere circonscription (Amérique du Nord) : 
Bien représenté : 20,5 % / Moyennement représenté : 24,0 % / Peu représenté : 9,8 % / Pas du tout représenté 
: 9,8 % / Sans opinion : 26,3 %. 

Circonscription qui a le sentiment d’être la moins bien représentée : 3e circonscription (Europe du Nord) 
: Bien représenté : 17,9 % / Moyennement représenté : 23,5 % / Peu représenté : 15,3 % / Pas du tout 
représenté : 10,5 % / Sans opinion : 30,9 %. 

Services publics consulaires 

Les services consulaires sont souvent perçus comme sous-dimensionnés par rapport à la demande 
croissante. Cela se traduit par des délais d'attente importants, un accès difficile aux rendez-vous, et un 
manque de disponibilité des services.  

• Les Français de l’étranger signalent des délais d'attente longs pour obtenir des rendez-vous pour 
des services essentiels : renouvellement de passeports, cartes d'identité, et actes d'état civil.  

• L'accès aux services consulaires est souvent compliqué, en particulier pour les personnes vivant 
loin des grandes villes où se trouvent les consulats.  

• Disponibilité limitée : Les consulats sont souvent saturés, ce qui limite leur capacité à répondre 
rapidement et efficacement aux demandes.  

Besoin de modernisation et de numérisation des services : La modernisation numérique des 
services consulaires est essentielle pour améliorer leur accessibilité et réduire les charges 
administratives. Parmi les recommandations présentes dans le rapport figurent : 

• Portails numériques consolidés : Créer une plateforme centralisée et conviviale regroupant tous 
les services consulaires en ligne (demande de documents d’identité, prise de rendez-vous, 
information juridique et fiscale).  

• Archivage numérique : Mettre en place des systèmes d'archivage numérique permettant de réduire 
les délais d'obtention des documents et d’améliorer la coordination entre les différentes 
administrations françaises.  

• Système de suivi personnalisé : Développer un système de suivi en temps réel des demandes 
administratives pour permettre aux Français de suivre l’avancement de leurs démarches. 15 

 

Autres thèmes 
Emploi et intégration professionnelle 

                                                            
15 CF. P. 352 du rapport 
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Le profil professionnel des répondants est diversifié, avec une majorité de salariés en contrat local (51,7%) et 
une proportion significative de retraités (20,1%). Les indépendants et auto-entrepreneurs représentent 
également une part notable. Le rapport révèle les obstacles auxquels les Français de l’étranger sont 
confrontés, et qui varient selon les contextes régionaux et les législations locales. Parmi ces difficultés figurent 
la reconnaissance des qualifications, les barrières linguistiques et culturelles, ainsi que des 
discriminations liées à la nationalité. 

Répartition par genre :  

- Les femmes sont davantage sans emploi (5,1 %) comparé aux hommes (1,7 %). 
- Elles sont également plus nombreuses à être en recherche d’emploi (3,1 % contre 1,6 % chez 

les hommes). 
- Les hommes occupent plus fréquemment des postes de direction d’entreprise (6,3 %) 

que les femmes (2,3 %). 
- En tant que travailleurs indépendants, les femmes représentent 12 %, contre 10 % pour les 

hommes. 
- Les salariés en contrat local sont répartis de manière relativement équilibrée entre femmes 

(42,1 %) et hommes (41,2 %). 
- Les femmes sont légèrement plus représentées dans les fonctions de la fonction publique 

(5 % contre 4 % pour les hommes).16 

Reconnaissance des diplômes et qualifications professionnelles : Les Français établis à 
l’étranger rencontrent souvent des problèmes pour faire reconnaître leurs diplômes et 
qualifications dans leur pays de résidence. Les procédures de validation des compétences 
acquises en France peuvent être longues, complexes et coûteuses. Cette reconnaissance est pourtant 
essentielle pour accéder à des emplois correspondant à leur niveau de qualification. Dans les pays 
sans conventions bilatérales de reconnaissance des diplômes, ces difficultés sont exacerbées, 
entraînant des frustrations et des déclassements professionnels qui affectent à long terme le moral 
et la satisfaction de ces Français établis hors de France. 

Discrimination et barrières administratives : Le rapport identifie également des cas de 
discrimination sur le marché du travail. Cela peut aller d’obstacles administratifs dans l’obtention de 
permis de travail à des inégalités dans les processus d’embauche. Même lorsque leurs compétences 
sont recherchées, les Français peuvent être traités différemment des citoyens locaux ou d’autres 
étrangers. Le manque de réseaux professionnels, souvent indispensables dans certains contextes, 
complique aussi leur insertion rapide dans les structures locales. 

Barrières linguistiques et culturelles : L’intégration professionnelle est aussi freinée par des 
barrières linguistiques. Dans des pays non francophones, la maîtrise de la langue locale est souvent 
indispensable, notamment pour des postes de responsabilité. Les différences culturelles dans les 
modes de gestion ou les attentes professionnelles peuvent entraîner des malentendus au travail, 
affectant ainsi l’adaptation des Français à l'étranger. 

Recommandations : 

Le rapport préconise de renforcer les accords bilatéraux entre la France et les pays d’accueil pour faciliter la 
reconnaissance des qualifications. Des programmes d’accompagnement spécifiques, incluant des formations 
continues et des cours de langue, devraient être développés. Une meilleure coopération avec les chambres 

                                                            
16 CF. P. 40-41-42 du rapport 
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de commerce françaises à l’étranger pourrait aussi favoriser l’insertion professionnelle des Français établis 
hors de France.  

Éducation française à l’étranger 

L'accès à une éducation de qualité, conforme aux standards du système éducatif français, est une 
préoccupation centrale pour les familles françaises à l’étranger. Elles souhaitent préserver un lien fort avec 
la langue et la culture françaises pour leurs enfants, mais l’offre d’établissements homologués reste 
souvent limitée dans de nombreuses régions. 

Accès aux écoles françaises homologuées : Dans de nombreux pays, les établissements 
scolaires français homologués sont peu nombreux et affichent des capacités d'accueil limitées. Les 
familles qui n'ont pas accès à ces écoles sont contraintes de se tourner vers des établissements 
locaux ou internationaux, souvent très éloignés des standards pédagogiques français. Cela peut 
poser des difficultés pour la continuité pédagogique, notamment pour les enfants qui doivent se 
réinsérer dans le système éducatif français après un séjour à l’étranger. 

Coût des frais de scolarité : Le coût des études dans ces établissements est une problématique 
importante, surtout dans les grandes métropoles où le coût de la vie est élevé. Les bourses scolaires 
existent, mais elles ne couvrent pas toujours l'intégralité des frais, et les critères d’éligibilité sont 
jugés trop restrictifs par de nombreuses familles. 

Problèmes de continuité pédagogique : La continuité pédagogique est un défi majeur pour 
les enfants des Français établis hors de France, particulièrement pour ceux dont les parents changent 
fréquemment de pays pour des raisons professionnelles. Chaque déménagement implique un 
changement de système éducatif, ce qui peut engendrer des lacunes dans certaines matières et 
perturber la scolarité des enfants. 

Recommandations : 

Le rapport recommande d’augmenter le nombre d’établissements homologués à l’étranger, ainsi que 
d’assouplir les critères d'attribution des bourses scolaires. Le développement et la promotion de 
l'enseignement à distance via des plateformes numériques sont également encouragés pour garantir l'accès 
à une éducation conforme au programme français, même dans des zones éloignées. 

Sécurité sociale 

 



FRANÇAIS DU MONDE – ADFE 
Association Démocratique des Français à l’Étranger 
Reconnue d’utilité publique 
 

  
Baromètre Français du Monde : édition 2024  

Synthèse 
 

Page 11 sur 13 

 

- Près de la moitié des répondants (47.5%) savent qu'il existe une caisse de sécurité sociale pour les 
Français de l'étranger. Cependant, une proportion légèrement plus élevée (52.5%) ne le sait pas. 

- Bien que la sensibilisation puisse être améliorée, le faible taux d'intérêt pour adhérer suggère qu'il 
pourrait y avoir des obstacles ou des perceptions négatives parmi les Français de l'étranger 
concernant cette caisse. 

Compte bancaire 

 
- Environ 8.1% des répondants ont des difficultés liées aux justificatifs demandés par les banques 

françaises. 4.9% éprouvent des difficultés avec les virements à l'étranger. 8.4% signalent des 
problèmes en raison de frais bancaires élevés. 11.2% indiquent que leur compte a été fermé par 
leur banque en France. 
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Plus le temps passé à l'étranger est long, plus les difficultés bancaires semblent augmenter, surtout pour 
ceux ayant quitté la France depuis plus de 10 ans. 

 

En résumé 
Ce qu’attendent les Français de l’étranger interrogés 

Les Français de l'étranger expriment de vives préoccupations quant à leur retraite, à la situation internationale 
et au dérèglement climatique. Ils attendent un appui consulaire prioritaire en cas de crise, ainsi qu'un 
soutien pour leurs démarches administratives, ce qui souligne l'importance de maintenir et de renforcer 
les moyens de notre réseau diplomatique. 

Bien que les avis soient partagés quant à l'importance de la scolarisation dans le réseau AEFE, selon la 
présence d'enfants dans le foyer, la qualité perçue des écoles locales, les préférences individuelles, ainsi que 
la proximité et le coût des établissements du réseau, 58,5 % des répondants jugent importantes ou très 
importantes les filières bilingues, et 57 % valorisent les cours de français pour leurs enfants. De même, 
l’accès aux études supérieures en France est perçu comme très important par 65,1 % des répondants. 

La vie professionnelle, bien qu'elle soit une raison majeure de départ ou de maintien à l’étranger, n'est 
pas toujours simple. Si le modèle du salarié expatrié par une grande entreprise persiste, il est devenu 
minoritaire. Dans ce contexte, la recherche d'emploi à l'étranger est importante pour 46,1 % des 
répondants, la formation professionnelle locale pour 46,4 %, et l’aide à la création d’entreprises pour 43,4 %. 
En ajoutant la protection des droits du conjoint suiveur, jugée essentielle par près de 71 % de notre 
échantillon, on observe un besoin significatif de soutien professionnel et d’aide à l’emploi. 

Enfin, sur la protection sociale : cotiser pour la retraite en France tout en travaillant à l’étranger est important 
pour 49,3 % des répondants, tandis que la couverture santé l’est pour 84,7 %. Cependant, on note une 
méconnaissance du système de la Caisse des Français de l’Étranger (CFE), qui, bien que non indispensable 
pour tous, pourrait être extrêmement utile à beaucoup : moins d'un répondant sur deux la connaît. 

Autre indication importante du baromètre : l’intérêt pour le droit de vote français. Le droit de vote à 
l'élection présidentielle est jugé important ou très important par 86,1 % des répondants ; le vote aux élections 
européennes, législatives, et pour les représentants des Français de l’étranger est jugé important 
respectivement par 76,2 %, 75 %, et 71,3 % des répondants. Par ailleurs, pour 27,5 % des Français de 
l’étranger, le droit de vote symbolise leur appartenance à la nation française. 

 

Aller plus loin 
D’autres données à découvrir dans le Baromètre Français du monde 2024 

Quelles préoccupations expriment les Français de l’étranger selon leur niveau de revenu ? Comment le 
sentiment de représentation par les élus varie-t-il en fonction de l’inscription au registre mondial ? Quelle est 
l'influence des associations françaises à l'étranger sur le sentiment d'appartenance à la nation ? Et quel est 
l'intérêt pour l’adhésion à la Caisse des Français de l’étranger en fonction de la situation professionnelle ? 
Autant de données à retrouver dans le rapport global du Baromètre Français du monde 2024. 
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La présente synthèse s'appuie sur le rapport élaboré en collaboration avec l'EDHEC Junior Études en 
septembre 2024. Ce document de 367 pages offre des analyses détaillées et des recommandations pour 
chacune des 11 circonscriptions législatives des Français de l'étranger. 
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